

ВЪВЕДЕНІЕ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна для мѣстъ и лицъ дру-
Подписка принимается въ Каза- 1877. гихъ епархій и въдомствѣ: от-
ныя въ редакціи Православнаго 15 АВГУСТА. мѣсяцъ отъ Православнаго Со-
Собесѣдника при духовной ака- 1 руб., а въ вѣсткахъ
деднн отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ № 16. ннмъ 10. руб. къ пересылкою

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА

ВЫСОКОПРЕСВЯЩЕННѢЙШАГО АНТОНІА, АРХІЕПИСКОПА КАЗАНСКАГО И СВЯЖСКАГО

о состояніи казанской епархіи за 1876-й годъ.

(Окончаніе).

Х. Училища при монастыряхъ.

Изъ монастырей казанской епархіи три женскіе имѣютъ училища для малолѣтнихъ, а частію и для совершеннолѣтнихъ дѣвицъ, именно казанскій первоклассный, Богородицкій, свяжскій, второклассный, іоанно-предтеченскій и цивильскій Тихвинскій общежительный. Въ первомъ учащихся дѣвицъ разнаго званія и возрастовъ въ отчетномъ году было 56, во второмъ 29 и въ третьемъ 21 ученица. Въ сихъ школахъ дѣвицы, кромѣ обыкновенныхъ предметовъ первоначальнаго обученія, обучаются рукодѣльямъ, церковному пѣнію, а въ первомъ училищѣ еще иконописанію. Успѣхи ученицъ по всѣмъ преподаваемымъ предметамъ очень удовлетворительны. Изъ мужскихъ монастырей имѣютъ училища Михаило-Архангельскій черемисскій и казанская Седмиозерная Богородицкая пустынь. Въ первомъ училищѣ въ семь

году было учениковъ 40, а во второмъ 25. Успѣхи учениковъ были удовлетворительны.

Училища при приходскихъ церквахъ, содержимыхъ частью собственно духовенствомъ, частью братствомъ святителя Гурія и частью съ пособіемъ отъ прихожанъ и земства, 150, въ нихъ столько же наставниковъ; учащихся въ этихъ училищахъ 3,872 мужскаго пола и 427 женскаго, а обоего пола 4299.—Состояніе сихъ школъ можетъ быть признано удовлетворительнымъ не столько по обилію сообщаемыхъ въ нихъ знаній, сколько по религиозно-нравственному направлению, сообщаемому учащимся въ тѣхъ школахъ.

Наиболѣе удовлетворительнаго состоянія и желаемой благоуспѣшности достигли школы въ уѣздахъ Чистопольскомъ и Мамадышскомъ. Въ первомъ почти при всѣхъ приходскихъ церквахъ имѣются училища (числомъ до 50-ти); а во второмъ есть приходы, гдѣ заведено до 5-ти школъ на одинъ приходъ (наприм. овъ Урась-Учахъ). Упроченію и процвѣтанію этихъ школъ главнымъ образомъ содѣйствуютъ мѣстныя земства, ассигнующія довольно значительныя суммы на ихъ содержаніе, и частью братство св. Гурія, снабжающее тѣ школы народными учителями, приготовляемыми къ педагогической дѣятельности въ казанской центральной крещено-татарской школѣ.

Замѣтное вліяніе въ отношеніи къ расколу имѣютъ особенно два училища въ г. Казани: одно едноровческое, учрежденное при казанской Четырехъ-Евангелистовской церкви ктиторомъ этой церкви, казанскимъ купцомъ Лотаномъ Зиновьевымъ Садовскимъ, гдѣ обученіе дѣтей производится по старопечатнымъ вѣнгамъ, и гдѣ въ числѣ 40 учениковъ и ученицъ обучается грамотѣ и закону Божію довольно и раскольническихъ дѣтей;—другое—старобрядческое, открытое въ Казани дѣвицею Высогорскою, гдѣ обученіемъ дѣтей старобрядцевъ занимается православная наставница, и при томъ подъ надзоромъ и руководствомъ профессора академіи Н. П. Иванова.

Въ особеннымъ дугигамъ духовенства на пользу народнаго образованія должно отнести то обстоятельство, что многие изъ священниковъ, при своихъ многотрудныхъ занятіяхъ пастырскихъ по приходамъ, обучаютъ дѣтей своихъ прихожанъ безмездно, и нерѣдко въ собственныхъ своихъ домахъ, жертвуя такимъ образомъ не только своимъ досугомъ и спокойствіемъ, но и спокойствіемъ своихъ семействъ.

въ Кылтѣмъ благотвореніямъ, о которыхъ упоминаются Слѣду народнаго образованія казанскими купцами Иваномъ Ницо-лаевымъ Соболевымъ, который содержитъ (на свой счетъ) приходское училище при казанской Ильинской церкви, Павломъ Васильевымъ Щетинкинымъ и Потапомъ Зиновьевымъ Садовскимъ, изъ которыхъ первый тотрѣльви содержитъ на свои средства начальную школу въ Деревнѣ Борисковой казанскаго уѣзда, а послѣдній — при казанской единавѣрьеской церкви, изъ которыхъ было уже съ признательностію упомянуто въ прежнемъ отчетѣ, должно также съ признательностію присовокупить благотворенія козмодемьянской купеческой жены Ев. В. *Климиной*, пожертвовавшей для Троицко-Посадскаго училища, съ отдѣленіями мужскимъ и женскимъ, новый каменный домъ, стоющій до 2,000 рублей; также козмодемьянскаго купца Ив. Мат. *Зубкова*, пожертвовавшаго свой двухъ-этажный деревянный домъ подъ женскаго черемисскаго училища при козмодемьянской Троицкой церкви, и наконецъ прѣдсѣдателя Урьясь-Учинскаго приходскаго попечительства, и крестьянина *Дроздовскаго*, который на свои средства открылъ и содержитъ народную школу въ деревнѣ Новой-Учѣи. Послѣднія благотворенія имѣютъ тѣмъ большую цѣну и важность, что содержимыя на счетъ ихъ училища предназначены распространять свѣтъ христіанскаго образованія среди населенія, частью зараженнаго расколомъ (въ Троицкомъ Посадѣ), частью же погрязшаго во тьмѣ языческихъ суевѣрій, — такъ какъ въ Урьясь-Учинскомъ приходѣ народонаселеніе полудикое вотяцкое, а въ козмодемьянскомъ училищѣ находятся все черемисскія дѣвѣцы, поступившія туда изъ окрестныхъ черемисскихъ деревень, въ тѣхъ

XI. Миссія. Положеніе миссіи въ казанской епархіи.

Миссіонерская дѣятельность въ казанской епархіи, главнымъ образомъ сосредоточенная въ братствѣ святителя Гурія, учрежденномъ при казанскомъ кафедральномъ соборѣ съ 1867 года, продолжалась и въ минувшемъ году въ томъ же направленіи, какъ въ предыдущихъ годахъ, и прежде всего особенное вниманіе обращено было на распространеніе между крещеными инородцами, для утверженія ихъ въ христіанской вѣрѣ и благочестіи, приходскихъ школъ въ тѣхъ уѣздахъ, гдѣ преимущественно обитаютъ инород-

цы. Въ отчетномъ году на содержаніи обратствъ святителя Гурія и на подъяеіи покровительствомъ было въ 50 вѣдѣнокъ и учаншихся въ нихъ — 4024 челоуѣка и ототъ дѣлываеотъ. Соотвѣтствіи Воилярѣ крещено татарскіхъ школьщ содержимыхъ въ счетъ братствансв. Гурія и Пнаходящихся янъ подѣ него янъ покровительствомъ, по прежнему состояла центральная казанская крещено-татарская школа. Въ ней въ отчетномъ году тѣ на ходились ученики ии ученицы ии. Ученіи школы, видѣти крещеныхъ татаръ разныхъ ауфздовъ оказанской ии отчасти янъ тѣ ской губерніи ии даже мензелинскаго тѣ уздануфимской о губерніи, помѣщались въ трехъ-этажномъ каменномъ домѣ гдѣ находится и церковь. Въ школѣ этой, состоящей изъ двухъ отдѣленій, обучалось 75 мальчиковъ. Учителемъ въ обоихъ отдѣленіяхъ, о подѣ ближайшимъ наблюденіемъ ии руководствомъ священника Василія Тимоеева, состоялъ въ теченіе всего учебнаго времени окончившій въ 1875 году курсъ воспитанникъ казанской учительской семинаріи изъ крещеноныхъ татаръ Семёнъ Максимовъ. Помощникомъ ему бытъи окончившій курсъ въ казанской крещено-татарской школѣ изъ крещеныхъ свѣтатаръ Егоръ Перасимовъ. Максимовъ и Перасимовъ занимались преподаваніемъ русскаго языка, чтенія по русски ии по татаразски, ариеметики, иишнія иишнѣд части географіи ии русскаго исторіи. Самое преподаваніе происходило на родномъ языкѣ. Бромѣ ихъ въ старшемъ отдѣленіи студентъ казанской духовной академіи М. А. Мошпаповъ преподавалъ фрасское объясненіе христанскаго вѣрученія съ замѣнаніями тѣ недостаткахъ ии мухаммеданскаго вѣрученія. Ученицы школы гдѣ двухъ ии доже дѣнарихъ крещеноныхъ татаръ разныхъ ауфздовъ, помѣщались въ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ, выстроенномъ покойнымъ казанскимъ купцомъ Степаномъ Арефьевымъ. — Всѣхъ ученищ въ отчетномъ году было 35. Всѣ ученицы содержаніе получали отъ школы ии кромѣ того многія изъ нихъ ии одѣвались на счетъ школы. Учительницей состояла дѣвица Теодора Гаврилова, окончившая курсъ въ казанской крещено-татарской школѣ. Ариеметикъ ии русскому языку, иишнѣд Семёнъ Максимовъ. Въ разговорѣ на русскомъ языкѣ гдѣ видѣти упражнялись съ одною изъ ученищ школы изъ русскихъ Евстигніею Евграфовой. Священникъ Василій Тимоеевъ, кромѣ общаго падеметра надѣ школою во всѣхъ отношеніяхъ ии богослуженія въ школѣ преподавалъ въ обоихъ отдѣленіяхъ ея Законъ Божій. Родители ии родные уча-

шихся въ школь ючень часто посѣщали школу. Рѣдкій день проходили (безъ того, чтобы не почесали въ школь кто-нибудь изъ крещеныхъ татаръ, прїѣзжая въ Казань по своимъ надобностямъ). Но многіе изъ нихъ и нарочито прїѣзжали въ школу на канунъ праздничныхъ дней съ цѣлю присутствовать при Богослуженіи въ церкви при школѣ. По возвращеніи домой они передавали своимъ единоплеменикамъ видѣнное ими въ школѣ и слышанное въ церкви, и такимъ образомъ, помимо учениковъ и ученицъ, знакомили сельскихъ жителей съ школой и церковью. Свѣщенникъ Василій Тимоѣевъ въ отчетномъ году, о по примѣру прѣзвѣныхъ лѣтъ, од посѣщаль многія школы у мамадышскаго, эвистопольскаго и ташевскаго уѣздовъ казанской губерніи, причемъ испытывалъ учениковъ въ знаніи изучаемыхъ ими предметовъ и находилъ услѣхи ихъ удовлетворительными. При посѣщеніи школъ священникъ Василій Тимоѣевъ совершалъ въ школахъ богослуженіе, на которое были приглашаемы жители деревень. По окончаніи богослуженія священникъ Тимоѣевъ наставлялъ крещеныхъ татаръ христіанской вѣрѣ ит богоугодной жизни, объясняя имъ значеніе богослуженія и священнодѣйствій православной церкви на ихъ родномъ языкѣ, особенное же вниманіе обращалъ онъ на кончившихъ курсы въ школахъ (учениковъ и ученицъ) и живущихъ въ семьяхъ съ своими родителями, совѣтуя имъ не забывать, чему научились они въ школѣ, исполнять въ жизни уроки христіанской вѣры и думитъ оной своихъ прородныхъ, и вообще единоплемениковъ. Много примѣру прѣзвѣныхъ лѣтъ въ истекшемъ году учителя крещено-татарскіхъ школъ братства св. Гурія, съ благословенія архіепископскаго, а при одобреніи директора народныхъ школъ казанской губерніи и главнаго руководителя крещено-татарскаго образованія, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Н. И. Ильминскаго, въ числѣ 56 человекъ собирались въ селѣ Арняцахъ мамадышскаго уѣзда, гдѣ въ теченіе семи дней, подъ руководствомъ о. Тимоѣева, въ присутствіи двухъ сельскихъ священниковъ и одного діакона изъ инородческихъ приходоу (именно: села Арнячь священника Алексѣя Тихомірова и діакона Якова Емельянова и села Елышева священника Козьмы Прокофьева) занимались разсужденіями о способахъ преподаванія въ школахъ и постояннаго сношенія учителей школъ съ жи-

телями крещено-татарскихъ деревень съ дѣлю постоянно въ воздѣйствіи на нихъ примѣрами собственной вѣры и жизни христіанской. Таковыя дѣла и поступки ихъ иудейскіе. Нѣтъ сомнѣнія, что школы въ инородческихъ мѣстностяхъ оказываютъ благотворное вліяніе на жителей. Учители послѣ классныхъ занятій въ свободное время посѣщаютъ родителей своихъ учениковъ, ведутъ съ ними разговоръ въ назидательномъ духѣ и такимъ образомъ мало по малу вносятъ въ темныя сердца ихъ свѣтъ христіанскихъ истинъ. Такъ на примѣръ, наблюдающій за Нижне-Никиткинской школою приходскій священникъ Василій Іовлевъ сообщилъ Совѣту Братства, что жители деревни Нижне-Никиткиной крещеные татары въ воскресные и праздничные дни, если и не бываютъ въ церкви, то собираются, хотя не всѣ, въ школу, и тамъ грамотные изъ нихъ поютъ молитвы и псалмы. Благодаря школѣ, нравственность крещеныхъ улучшается, предрасудки уменьшаются, и особенно чувствованіе тайнъ называемой керемети прекращается. Дѣти обучающіяся въ школѣ во всѣ воскресные и праздничные дни, особенно зимою, ходили неопустительно всѣмъ къ божественной литургіи и во время оной, какъ и прежде, пѣли на татарскомъ языкѣ, послѣ пропѣвья на славянскомъ, «Вѣру», «Отче нашъ» и проч. Въ великій постъ всѣ они говѣли и причащались св. христовыхъ тайнъ. См. в. 1881 г. № 10.

Самые сочувственныя и одобрительныя отзывы имѣютъ состояніи и значеніи братскихъ училищъ даны имъ съ стороны гражданскихъ, наблюдающихъ за школами, лицъ. Такъ г. директоръ училищъ въ казанской губерніи и членъ совѣта братства И. А. Износковъ сообщилъ совѣту, что изъ числа школъ, содержимыхъ братствомъ въ Гуріи, были осмотрѣны имъ слѣдующія: въ цивильскомъ уѣздѣ Ачкасинская и Яншико-Норвашская, въ ядринскомъ Отарская, въ тегушскомъ Ваймурзинская и Старо-Янашевская. Во всѣхъ сихъ школахъ обученіе идетъ успешно и учителя съ полнымъ усердіемъ занимаются своимъ дѣломъ. Сельскія общества, особенно въ Ачкасахъ, Отарахъ и Яншико-Норвашахъ, относятся къ школамъ въ полномъ сочувствіи. Учители въ этихъ школахъ, какъ и во всѣхъ другихъ братскихъ, кромѣ обученія дѣтей чтенію и письму, преимущественно заботятся о религіозномъ ихъ развитіи посредствомъ чтенія священныхъ книгъ и церковнаго пѣнія. Имѣя религіозное и вмѣстѣ съ онымъ мисіонерское значеніе, школы эти показы-

ваютъ большое влияние не только на учащихся и преподавателей, но и вообще на все инородческое население, и въ средѣ котораго ровѣ находится и это религиозное направление составляетъ такую прочную связь между насѣдимымъ обществомъ и школою, которую рѣдко встрѣчается и видѣть въ другихъ инородческихъ школахъ. Въ гдѣ-то въ акціи много значитъ изъ числа другихъ школъ Братства св. Гурія многія въ теченіе года были осматриваемы инспекторами народныхъ училищъ, и всѣ осмотрѣныя ими школы были найдены въ удвѣлительномъ положеніи, и нѣтъ сомнѣнія, что въ будущемъ году въ прочемъ не только окрещенные инородцы останавливаются на себѣ вниманіи Братства, но и некрещенные, и тили язычники, такъ же составляютъ предметъ заботы обратской дѣятельности. Дѣятельность по просвѣщенію язычниковъ особенно пробуждена въ Цѣлиссѣздѣ. Тамъ священники составляютъ для этой цѣли съѣзды и дѣлаютъ совѣщанія. Во школахъ просвѣщенія язычествующихъ инородцевъ. Постановленія этихъ съѣздовъ очень практичны и вполне согласны съ цѣлями, какія имѣются въ виду у пастырей. Изъ Мѣрами просвѣщенія и обращенія признаются слѣдующія: 1) устройство школы для некрещенныхъ; 2) усиленное преподаваніе закона Божія окрещенымъ; 3) оразъясненіе обрядовъ и молитвословій церковныхъ и т. п. — Усилить просвѣдательную дѣятельность среди язычниковъ побуждаетъ особенно опасность потерять ихъ для церкви Христовой изъ-за случая мухаммеданамъ увлечь ихъ въ вредное мухаммеданство. Такъ священникъ села Новыхъ Шингусъ оуб. Бедкомъ и Петропавловскій оуб. вель школу въ своемъ приходѣ въ Къ этому открытію школы оуб. Петропавловскаго побудилъ слѣдующія причины: низкое умственное развитіе прихожанъ и опасность со стороны расколънической и мухаммеданской пропаганды. Школа открыта въ церковной караулкѣ. Учащихся изъ села и изъ двухъ приходскихъ деревень 15 человекъ. Учительницею приглашена жена оуб. Подгорно-Тимашскаго причетника Алексѣя Кедрова Анна Иванова Кедрова, какъ знающая хорошо чувашскій языкъ и опытная въ первоначальномъ обученіи. *Состояніе миссіонерскаго прихода.* Въ видахъ же приготовленія для казанской епархіи собственнo миссіонеромъ, Совѣтомъ Братства св. Гурія открытъ

притказанскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ миссіонерскій пріютъ. Но такъ какъ отъ перваго этого пріюта послѣдовало очень недавно, именно въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1875 г., то онъ и не могъ еще проявить ожидаемыхъ отъ него благотворныхъ послѣдствій. При открытіи пріюта поступили въ оный семь человѣкъ: 1° окончившій курсъ въ казанской духвн семинаріи, 1 1/2 ученика V-го класса той же семинаріи и два учителя изъ крещеныхъ татаръ. Первый изъ нихъ, послѣ двухъ мѣсячныхъ занятій по изученію миссіонерства, опредѣленъ былъ во священника въ крещено-татарскій приходъ; одинъ изъ учителей подвергся легкой и болѣзни, которая и заставила его оставить пріютъ; а другой учитель черезъ годъ былъ рукоположенъ въ диакона въ Гурьевской церкви въ центральной крещено-татарской школѣ; четыре ученика духвн семинаріи перешли въ VI-й классъ. Въ издѣль въ выбывшихъ вновь поступилъ (въ сентябрѣ 1876 г.) въ ученикъ V-го класса духовной семинаріи и въ истекшемъ году главными руководителями въ пріютѣ были профессоръ академіи священникъ Евѣимій Маловъ, бывшій инспекторъ народнхъ черемисскихъ школъ въ казанской губерніи Н. Изъ Золотницкій, и священникъ Гурьевской церкви притказанской крещено-татарской школѣ Вл. Гимоеевъ. Ог. Маловъ и Изъ Золотницкій имѣютъ срочныя миссіонерскія бесѣды два раза въ недѣлю — по два часа въ вечернее время. Эти бесѣды посѣщаютъ и нѣкоторые воспитанники высшихъ классовъ казанской духвн семинаріи знакомые съ мѣстными и чуждыми языками. Срочныхъ миссіонерскихъ бесѣд о. Маловымъ было предложено воспитанникамъ 25, а Изъ Золотницкимъ 35. Ог. Маловъ старался знакомить слушателей съ исторією русской и противо-мусульманской миссіи, особенно съ XVI по XIX вѣкъ; кроме того преподавалъ практическія правила, коихъ нужно придерживаться въ будущемъ пастырствѣ крещено-татарскомъ приходѣ; знакомилъ съ Кораномъ и о русскомъ переводу; двоимъ бывшимъ учителямъ крещено-татарскихъ школъ преподавалъ нѣсколько уроковъ въ чтеніи арабскаго текста Корана, а двоимъ воспитанникамъ казанской семинаріи, изучающимъ татарскій языкъ, преподавалъ главныя правила татарской грамматики при переводѣ съ татарскаго языка на русскій, по „Изложенію Начатковъ Христіанскаго Ученія“ на народномъ крещено-татарскомъ нарѣчій; а воспитаннику, готовящемуся къ дѣятельности среди черемисъ, указывалъ стабы и предъ

лагалъ для чтенія въ книгѣ этнографическаго содержанія о вѣрованіяхъ и языкѣ черемисъ до 1891 г. (издана въ 1901 г.) отъ вѣд. Гло Золотницкій; 1) передавалъ своимъ испустателямъ отчетъ-миссіонерскія свѣдѣнія по уставамъ, отчетамъ, постановленіямъ и распоряженіямъ миссіонерскихъ обществъ по запискамъ и дневникамъ миссіонеровъ, а по статьямъ периодическихъ изданій (по 100 руб. въ годъ) о необходимыхъ при чтеніи указаніями и разъясненіями; 2) знакомилъ съ вопросомъ о образованіи инородцевъ, (который имѣеть ближайшее отношеніе къ миссіонерскому дѣлу); 3) разъяснялъ способы перевода на инородческіе языки богослужбныхъ и вѣручительныхъ книгъ; 4) излагалъ правила чувашскаго языка по изданнымъ имъ же, Гло Золотницкій въ „Корневому чувашско-русскому Словарю“ и „Замѣткамъ въ разъясненія св. чувашскимъ нарѣчіемъ“, сравнительно съ соответствующими законами и правилами другихъ языковъ (и нарѣчій); 5) для ознакомленія будущихъ миссіонеровъ съ основаніями шаманства, съ обрядами и предразсудками имѣющихся инородцевъ, Гло Золотницкій прочитывалъ и рекомендовалъ для чтенія статьи и мѣста изъ разныхъ этнографическихъ сочиненій съ критическою оцѣнкою воззрѣній и соображеній авторовъ; предлагалъ воспитанникамъ самимъ заниматься изслѣдованіями и описаніями обрядовъ исполняемыхъ инородцами; съ этою же цѣлю положилъ основаніе собранію въ приютѣ предметовъ поклоненія и жертвенныхъ приношеній инородцевъ; На лекціяхъ Гло Золотницкаго Ево Высокопреосвященство самъ присутствовалъ въ прошедшемъ году два раза и лично убѣдился, что онъ ведетъ свои занятія съ воспитанниками съ искреннею любовію къ миссіонерскому дѣлу и съ большимъ знаніемъ дѣла; о въ изданномъ же имъ Гло Золотницкій „Словарѣ“ у него не замѣтишь, что книга эта, по богатству филологическаго и этнографическаго матеріала, должна составить весьма полезное пособіе здѣшнимъ миссіонерамъ и среди чувашскаго и народонаселенія; по потому рекомендована для пріобрѣтенія во всѣхъ церковныхъ бібліотекахъ чувашскихъ приходовъ; 6) Воспитанники приюта, готовящіяся къ миссіонерскому служенію среди татаръ, посѣщали (иногда) крещено-татарскую школу и самое Богослуженіе въ крещено-татарской домовоі церквѣ; выслушивалъ практическія наставленія о. Василія Тимофеева какъ по миссіонерству вообще, такъ и въ частности по веденію школьнаго дѣла.

какимъ образомъ Мухаммедъ дошелъ до своего взгляда на религію? какими источниками онъ пользовался при составленіи своего вѣроученія? и затѣмъ въ возможно-систематическомъ видѣ и полнотѣ излагается самое вѣроученіе Мухаммеда по Корану, съ присовокупленіемъ и оцѣнки этого вѣроученія съ богословской точки зрѣнія.

Въ томъ же отчетномъ году при совѣтѣ братства св. Гурія получило новую и весьма прочную организацию общество переводчиковъ богослужебныхъ и вѣроучительныхъ книгъ на инородческіе языки. Это общество состоитъ изъ директора казанской инородческой учительской семинаріи дѣйств. стат. совѣт. Николая Ивановича Ильминскаго и профессоровъ здѣшней академіи, нынѣ уже отставнаго, статскаго совѣтника Гордія Семеновича Сабдукова и экстраординарнаго профессора В. В. Миротворцева. Прочное устройство это общество переводчиковъ получило благодаря тѣмъ значительнымъ денежнымъ воспособленіямъ, которыя главное миссіонерское общество постановило ежегодно выдавать за каждый переводческій трудъ, исполненный съ специальною цѣлію христіанскаго просвѣщенія инородцевъ. На прошедшій годъ этихъ вспомогательныхъ суммъ ассигновано и прислано было 3,000 руб. Обширныя и плу-бюкія лингвистическія свѣдѣнія названныхъ членовъ переводческаго общества и ихъ многолѣтняя опытность въ дѣлѣ перевода богослужебныхъ и вѣроучительныхъ книгъ на инородческіе языки служатъ несомнѣннымъ ручательствомъ, что наша переводческая литература обогатится новыми цѣнными трудами, въ особенности же переводами на татарскій и другіе мѣстные языки самонужнѣйшихъ при богослуженіяхъ и въ дѣлѣ христіанскаго вѣроученія книгъ.

Общій взглядъ на состояніе епархіи.

Сообразивъ всѣ вышеизложенныя данныя, можно придти къ тому заключенію, что вообще дѣятельность всѣхъ учреждений и должностныхъ лицъ, состоящихъ въ вѣдѣніи казанскаго епархіальнаго начальства въ отчетномъ году была, благодареніе Богу, довольно благоуспѣшна, и что въ будущемъ отъ этихъ учреждений можно ожидать еще болѣе обильныхъ и благодѣльныхъ плодовъ, такъ какъ за ними обезпечено ихъ дальнѣйшее развитіе.

Подлинное подписалъ: *Антоній Арагіеліскій Казанскій.*

ЦЕРКОВНЫЯ ДРЕВНОСТИ

П. КАЗАНИ.

II. Казанскій Богородицкій монастырь.

I. Евангелія.

Евангеліе большое, печалано на александрійской бумагѣ при патриархѣ Соакимѣ 7197 года (1689) и окладъ евангелія серебряный, позолоченный, а по серединѣ верхней доски панация изъ синяго ахонта съ рѣзными изображеніемъ Спасителя, осыпанная драгоценными камнями (шесть сталловъ) и крупными жемчугомъ, въ два ряда. При дальнѣйшемъ описаніи евангелія воспользуемся извѣстіемъ по немъ у Несдрікова (1). На той же серединѣ четыре заповѣднѣхъ золотыхъ, въ нихъ въ каждой заповѣднѣ (2) по одному изумруду и по четыре ахонта красныхъ и червчтыхъ, да серги въ медвѣя золотыя, въ нихъ по три искры лалловыхъ, да четыре заповѣди серебряныя позолоченныя, въ нихъ по три искры зеленыхъ и пробныхъ, да по четыре искры лалловыхъ, двадцать восемь камешковъ изумрудныхъ и лалловыхъ, а въ гнѣздахъ серебряныхъ, въ позолоченныхъ. Да, вверху и внизу и по сторонамъ два изумруда среднихъ, и два лалла китайскихъ сквозныхъ, да въ коронѣ крестъ золотой, въ немъ 8-мь алмазцевъ малыхъ, и пять ахонтовъ красныхъ, да лазоревый одинъ; около креста обнизано жемчугомъ каемскимъ крупнымъ. Вверху того креста на коронѣ ахонтъ рѣзной лазоревый четверугольный въ гнѣздѣ серебряномъ, въ позолоченномъ. По той же серединѣ, по угламъ по сторонамъ два креста золотыхъ, въ нихъ десять ахонтовъ, да десять изумрудовъ, обнизано кругъ ихъ жемчугомъ каемскимъ крупнымъ. Внизу тоя середины, на коронѣ крестъ золотой, въ немъ четыре ахонта лазоревыхъ, и пять искръ лалловыхъ, обнизанъ жемчугомъ каемскимъ крупнымъ. Подъ тѣмъ крестомъ ахонтъ сквозной. На той цѣбъ въ возглавіи Распятие Господне, подъ хрусталемъ облымъ, въ серебрѣ и въ позолочено, обнизано жемчугомъ каемскимъ крупнымъ. По сто-

(1) Дав. по Каз. Буарх. 1871 г. № 18-й.
(2) Заповѣди эти представляютъ собою родъ дряжекъ звѣздобразной формы, изъ прямыхъ линий, соединенныхъ подъ угломъ. Онѣ очень похожи на тѣ аграфы, которыми богатые жители востока пристегиваютъ свои плащи и перья къ фесамъ.

ронамъ той цки (дски), по правую сторону образъ Спасителя, подъ стекломъ вишневымъ, въ гнѣздѣ серебряномъ, чешанномъ; по лѣвую сторону образъ же Спасителя, съ дѣи́й на престолѣ, подъ хрусталемъ, обнизанъ жемчугомъ кадимскимъ крупнымъ. Внизу тоя цки заповѣь золотой, на немъ, въ серединѣ алмазецъ греческой, да двадцать пять искръ яхонтовыхъ, да пять зеренъ жемчужныхъ среднихъ, на стѣнкахъ кругомъ обнизанъ жемчугомъ среднимъ. Внизу того заповѣя камень лазоревый, въ гнѣздѣ серебряномъ, въ золоченѣ; внизу того заповѣя двѣ подвѣски золотыя, въ нихъ двѣ искры яхонтовыя. На той же цкѣ, по угламъ чегыре заповѣя золотыхъ, съ финоцью, турецкихъ, въ нихъ по одному изумруду, да по чегыре искры яхонтовыхъ красныхъ. Кромѣ того Евангеліе обнизано кругомъ жемчугомъ; жемчугомъ же обнизаны и изображенія Евангелистовъ. Вокругъ него Евангелія по окладу вычеканены, сверху Деисусъ изъ 5-ти фигуръ, а по краямъ и внизу 12 изображеній апостоловъ и святителей. Вверху и внизу оклада восемь заповѣей турецкихъ, а по граямъ 32 такихъ же заповѣей. По этому описанію можно судить о богатствѣ украшеній на Евангеліи. Эти украшения были бы еще эффектнѣе, если бы обдѣлка драгоцѣнныхъ камней была искусной современной обработки или грани и если бы драгоцѣнные камни не были перемѣшаны съ вставками изъ хрустала и стекла. Корешокъ и задняя сторона Евангелія также богато обложены серебромъ; застежки у Евангелія серебряныя литыя. На задней доскѣ Евангелія слѣдующая надпись:

Во славу Всетворца Спасителя нашего Бога и въ честь приснодѣвны Дѣвы Богородицы Маріи во обитель ея и въ же и чудотворный ея образъ зовомый Казанскій, обрѣтается

Присрединнымъ во усердіи тшаніемъ и прилежнымъ радѣніемъ въ милости Божіей великаго господина, пресвященнѣйшаго Тихона митрополита Казанскаго и Свияжскаго (1), въ то 13 лѣто Казанскаго его архіепископства, построено сіе святое Евангеліе, сребропозлащенное и маргаритоукрашенное, церковною тоя обители казною. Сіе же бысть въ благополучное царствѣе благочестива державы Всероссійскаго Великаго Государа и преславнаго Императора,

(1) Казанскій митрополитъ Тихонъ былъ назначенъ въ Казань 1699 года, марта 25 дня, умеръ 1724 года, марта 24-го числа.

царя и Великаго князя Петра Алексіевича въ 30-лѣтнюю благодѣтельную державу парства его и шири снѣ его Государствъ въ благородномъ царевичѣ и Великомъ князѣ Алексѣе Петровичѣ, въ 29-лѣтнюю отъ рожденія его, между *Всероссійскимъ Патриаршествомъ*, въ лѣто мѣробытія 7220, а готъ Рождества Христа Бога 1712, марта въ 25-й день. Художникъ, трудившійся надъ украшеніемъ Евангелія, выставилъ свое имя на нижнемъ клеймѣ: „Художествомъ Георгія Соонова *съ клеветы*“ (1).

2) Евангеліе въ небольшой листъ, съ серебряными клеймами, грубой чеканной работы и плохаго рисунка, обложено стариннымъ аксамитомъ краснымъ по золотому полю, печатано при царѣ Теодорѣ Алексѣевичѣ и при патриархѣ Іоакимѣ въ 7185 (1677) году. По бокамъ верхней и нижней досокъ по окладу надпись: „Лѣта 7199 (1691) году, октомвря въ 21-й день при державѣ Государей Царей и Великихъ Князей Іоанна Алексѣевича и Петра Алексѣевича, всѣя Россіи Самодержавь, по благословенію пресвященнаго Іоасафа, митрополита Казанскаго и Святскаго (2), въ царствующемъ градѣ Казани, новоявленнаго чудотворнаго образа честнаго и славнаго ея одигитрія Казанскаго (въ обители, строено Евангеліе на престольное, окладъ серебромъ и златомъ церковною казною и мирскимъ подааніемъ, имени ихъ въ книгахъ“.

3) Евангеліе въ малый листъ, въ серебряномъ, позолоченномъ окладѣ. Посреди Воскресенія Христова, изображенное; по древнему обыкновенію, подъ видомъ схождения во адъ, по угламъ четьре Евангелиста. Рисунокъ отличается необыкновенною правильностію и живописнымъ характеромъ, а также отчетливостію чеканки. Выраженіе фигуръ энергично, ломка одежды на фигурахъ прекрасна. Евангеліе печатано при Императорѣ Петрѣ Великомъ и при патриархѣ Адрианѣ.

4) Евангеліе въ 8 долю, въ бархатѣ, съ серебряными позолоченными рѣзными клеймами. Замѣчательно по отчетливой

(1) Вообще надпись замѣчательна по своей витѣватости, напоминающей кievское краснорѣчіе.

(2) Вѣроятно, при передѣлкѣ или при новой позолотѣ креста сдѣлана была ошибка въ годѣ. Митрополитъ Іоасафъ былъ на Казанской каеедрѣ съ 1675 по 1686-й годъ, слѣдоват. нужно читать 7189 года, а не 7199.

печати. Издано въ Кіевѣ, при Петрѣ Великомъ и при Гетманѣ Иванѣ Ильичѣ Скоропадскомъ, пресвященнымъ Автономомъ Стаховскимъ въ 1717-го году.

II. *Кресты:*

1) Крестъ серебряный, чеканной работы, украшенъ жемчугомъ, фигуры вычеканены грубо. Внизу Креста надпись: „При державѣ Великаго Государя, царя и Великаго князя Алексѣя Михайловича всея Руси и Самодержца сдѣланъ сей животворящій крестъ въ обитель Пречистыя Богородицы, при протопопѣ Романѣ, лѣта 7157-го (1649)“.

2) Крестъ серебряный, чеканной работы, позолоченный, съ частицами св. мощей и различными святынями (1). На крестѣ надпись, внизу на оборотѣ: „1702 года, іюня въ 8 день построень крестъ святой съ мощами, въ церковь Пресвятыя Богородицы Казанскія Дѣвичь монастырь, церковною казною, въ градѣ Казанѣ, серебряный, позлащенъ“.

3) Крестъ серебряный, позолоченный съ финифтовыми изображениями, осыпанъ жемчугомъ и зелеными камнями. Въ немъ находятся мощи святыхъ и различныя святыни (2). Внизу у рукояти креста надпись: „Сей крестъ построенъ и здивеніемъ Конторы новокрещенскихъ дѣлъ секретаря Ивана Никитина сына, Никитникова, марта 23-го 1747-года“.

4) Крестъ серебряный, позолоченный, неизвѣстнаго времени. Въ немъ части мощей Игнатія Богоносца, муч. Анагирія (?) Сергія Радонежскаго, Лазаря четверодневнаго, Герасима, иже на Иордани, и частью Иорданской земли.

5) Большой золотой крестъ, съ эмальированными золотыми изображениями, осыпанъ крупнымъ жемчугомъ и драгоценными камнями. Особенно красиво эмальированное укра-

(1) Въ крестѣ: частица персти гроба Господня, часть жезла Господня, (2) часть камня гроба Господня и мощи: Свят. Казанскихъ, Іоанна Милостиваго, муч. Дмитрія, Никиты, Пантелеимова, Каллиника.

(3) Вотъ перечень этихъ святынь: мощи Евиміа Вел., Іоанна Сивастеля Лѣтвицы, Александра Свирскаго, часть переры и гроба Кирилла Новоезерскаго, мощи — ап. Петра и Павла, преп. Сергія Радонежскаго, свят. Николая, Казанскихъ святителей, муч. Θεодора Тирона, Іакова Брата Божія, Вел. Θεодора Стратилата, Князя Даниила, Александру преподобному ученика, Θεодосія Меркурія, Пантелеимова, архид. Стефана, муч. Милодора. *Орехъ масличное* (?), часть ризы Господней, часть Гроба Господня, части гробовъ Макарія Казанскаго, Михайла Черниговскаго, часть мантий Александра Свирскаго и пр. Ефрема Новоторжскаго.

шеніе нижней части креста, представляющее виноградную лозу. Въ крестѣ частицы мощей ⁽¹⁾. На оборотной сторонѣ креста надпись: „Построенъ си животворящій крестъ Господень златой, каменіемъ и жемчугомъ украшенный, во обитель Пресв. Богородицы чудотворнаго образа Казанскія церковною казною и положены въ немъ святыя чудотворныя мощи. Благословеніемъ пресвящ. Маркелла митрополита Казанскаго и Свияжскаго въ лето 7202 (1694), мѣсяца марта въ 3-й день“

III. Потиръ серебряный, позолоченный, съ приборомъ, гладкій, по нижнему краю подписи: „По благословенію пресвященнѣйшаго Тихона, митрополита Казанскаго и Свияжскаго 1703 года, мѣсяца іаннуарія въ 10 д. построены церковныя сосуды въ церковь Казанскія Богородицы въ Девичь монастырѣ, серебряныя, позлащенные, потиръ, дискосъ и два блюда церковною казною. Къ этому потиру принадлежитъ дискосъ на очень высокой прорѣзной ножкѣ“

IV. Серебряное блюдо, съ позолоченными краями по краямъ, въ которыхъ надпись: „Блюдо—церковное—Богородицы—Казанской“. На оборотной сторонѣ блюда надпись: „Лето 7186 (1678), октября въ 23 день построено сие блюдо въ церковь чудотворнаго образа Пречистыя Богородицы Казанскія, изъ стараго ⁽²⁾ серебра, и вѣсу въ семь блюдъ 2 фунта безъ восьмухи“

V. Два старинныхъ чеганыхъ серебряныхъ стакана,

(1) Часть животворящаго древа, часть перети гроба Господня, части ризы Пресвят. Богородицы, часть главы Прдтечевой мощи: Иоанна Милостиваго, младенцевъ забияныхъ въ Вилдеемъ, Симеона Перусалискаго, св. Андрей Первозваннаго, св. Гурія, ап. Варнавы, св. Арсенія Никейскаго, св. Варсонофія, Иосифа Іерусалимскаго, Іоанна, Александра Невскаго, великом. Георгія, Никиты Новгородскаго, велик. Дмитрія пр. Іакова Боровицкаго, муч. Феодора Тирона, Павтелеимона, муч. Калининка и Соломонида. Нельзя не обратить вниманія на предметы благоговѣйнаго почитанія, заключающіеся въ крестахъ. Паломники изъ Россіи собирали пыль съ плиты, на которой лежало въ пещерѣ гроба тѣло Іисуса Христа, откалывали камни отъ пещеры гроба, брали часть іорданской земли, куски дерева—масличнаго изъ Гетсиманскаго сада, и уносили на родину.

(2) Горькое серебро, вѣроятно, найдено послѣ пожара опустошившаго кремль и прилежавша къ нему улицы въ 1672 году. Рыбушк. Ист. Казани изд. 1-е н. 4-я стр. 153. Частые пожары въ Казани были причиною того что въ Казанскомъ монастырѣ не сохранилось утварей конца XVI и начала XVII вѣковъ.

на одномъ изъ нихъ въ трехъ круглыхъ щиткахъ фигури
человѣка съ стрѣлами, льва и козла.

VI Чаша для теплоты, въ видѣ широкой плоской рако-
вины, съ двумя руками.

VI. Въ теплой монастырской церкви заслуживаютъ
вниманія два мѣстныхъ образа.

а) Образъ Спаса Вседержителя, сѣдѣющаго на престолѣ
въ обыкновенной одеждѣ (хитонѣ и иматонѣ); образъ но-
ситъ на себѣ всѣ признаки древней живописи, покрытъ се-
ребряною позолоченною ризою. Внизу иконы надпись: „Сей
образъ Спасителя въ присланъ въ 1595 году въ церковь
явленныя иконы Казанской Божіей матери Благодѣстивѣ-
шимъ Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ Феодоромъ
Ивановичемъ всея Россіи Самодержцемъ, который вокругъ
обложенъ серебромъ и вызолоченъ, какъ и нони (нынѣ)
есть, а прежней вѣнецъ и два оплечика были на Спасите-
левомъ образѣ серебряныхъ, въ которыхъ вѣсу 4 ф. 42 зо-
лотн. оное серебро употреблено въ прибавку въ ризу и вѣ-
нецъ на Спасителя въ образѣ, вновь сдѣланную въ 1805 го-
ду, въ которой серебра въ дѣлѣ 17 ф. 9 золотниковъ. Стара-
ниемъ сего монастыря игуменію Софію княжкою Волхов-
ской, съ помощію Христолюбивыхъ дателей“.

б) Мѣстный образъ Смоленской Божіей Матери съ
надписью: „Сей образъ присланъ въ мѣстной въ прежнюю
церковь Государемъ царемъ и Великимъ Княземъ Феодо-
ромъ Ивановичемъ всея Россіи, а украшенъ въ 1806 году
стараніемъ игуменіи Софіи Волховской, съ помощію усерд-
ныхъ дателей, серебра на оный пошло, кромѣ вокругъ окла-
да, а столько вышло въ ризѣ вѣсу 7 фунт. 81 золотникъ (1)“.

III. Феодоровскій монастырь.

Въ Феодоровскомъ монастырѣ сохранилось изъ церков-
ныхъ древностей лишь одно Евангеліе конца XVII и на-
чала XVIII вѣка, замѣчательное по сдѣланной на окладѣ
его надписи. Евангеліе это печатано на александрийской
бумагѣ при царѣ Петрѣ Алексѣевичѣ и при патриархѣ
Адрианѣ въ 1698 году. Окладъ его серебряный позолочен-

(1) Монастырь Казанскій Богородицкій основанъ въ 1579 году. На-
менная теплая церковь во имя Казанской Божіей Матери, вмѣсто дере-
вянной, устроена была по повелѣнію царя Феодора Ивановича въ 1594 го-
да, окончена въ 1595 года (въ октябрѣ), снабжена книгами, иконами и
утварью отъ царя, и тогда же освящена.

ный, на задней доскѣ въ особомъ клеймѣ налпись: «Сіе священное Евангеліе среброкованіемъ съ позлащеніемъ построено и каемскимъ жемчугомъ украсено во славу Пресвятыя Живоначальныя Троицы, во обитель ея и святаго великомученика Θεодора Стратилата, въ церковное благолѣпство во градъ Казань, яже на Старомъ Городищѣ въ царство благочестивыя державы необдимѣйшаго и августѣйшаго Государя Царя Великаго Князя Петра Алексѣевича, перваго императора и присноприсавителя православнаго Монарха Всероссійскаго и при благородныхъ его чадѣхъ Алексѣѣ и Петрѣ Петровичахъ и при внуцѣхъ его Петрѣ Алексѣевичѣ, между патріаршествомъ, за благолюбивіемъ сего Казанскія святѣйша епархіи Архипастыря Великаго Господина Пресвященнѣйшаго Тихона, митрополита Казанскаго и Свяжскаго, тшаніемъ и усердіемъ того Θεодорскаго монастыря игумена Ефрема по реклу Золотарева, казеннымъ иждивеніемъ и православныхъ христіанъ поданіемъ. (1).

IV. Успенскій Вилантовъ монастырь (2).

1. Иконы въ холодной монастырской Соборной Успенской церкви:

Въ нижнемъ ярусѣ иконостаса находятся мѣстные иконы, очень древняго письма; по преданію это тѣ самыя иконы, которыя пожертвованы были, при постройкѣ церкви въ 1625 году, царемъ Михаиломъ Θεодоровичемъ. Высота иконъ 2 аршина 2 вершка, ширина отъ 1 аршина 7 вершк. до 1 аршина 11 вершковъ.

(1) Время, въ которое украшено, Евангеліе можно опредѣлять слѣдующими датами. Пресв. Митрополитъ Казанскій Тихонъ вступилъ на кафедру 1700 года, а его преемникъ Сильвестръ вступилъ на епархію 1725 году. Петръ Великій въ 1721 году указомъ установилъ писать въ царскомъ титулѣ, вмѣсто Повелителя, — Императоръ. (Опытъ повѣсти, о древн. русскихъ. Профес. Успенскаго, изд. 1818 г. томъ 1, стр. 226).

(2) Этотъ монастырь въ Писц. книгахъ 1368 года (стр. 78) упоминается подъ именемъ «монастыря на Илантовъ горѣ, отъ города Казани версты съ двѣ, на рѣкѣ на Казани, за Русскимъ кладбищемъ». До времени царя Михаила Θεодоровича монастырь именовался Илантовымъ, позднѣе стали называть его Вилантовъ. Названіе это происходитъ отъ татарскаго *улан* — змѣя и означаетъ змѣиную гору, а разность въ названіяхъ звукахъ зависитъ отъ того, что (иотъ) въ разныхъ тюркскихъ нарѣчіяхъ произносится какъ *йи* (въ рус. *ихъ* и *ихній*), какъ *джи* и какъ *эр* (Рыбушкина Ист. Казани, изд. 1834 г. вѣдѣтъ стр. 63).

а) По правую сторону царскихъ вратъ образъ св. Троицы, въ видѣ трехъ странниковъ, явившихся Аврааму. Особенность рисунка та, что ввизу стола, за которымъ сидятъ три странника, вмѣстѣ съ слугою, закалывающимъ животное для пира, находится и изображеніе Сарры, которая мѣситъ опрѣсоки.

б) По лѣвую сторону царскихъ дверей икона Смоленской Божіей Матери, принадлежащая къ тому же времени. Впрочемъ сохранилось преданіе, что, будто, эта икона принадлежить ко времени Грознаго и была въ числѣ войсковыхъ иконъ во время казанскаго похода 1552 года (*). Въ какой мѣрѣ достоверно это преданіе, неизвѣстно; но судя по Писц. книгамъ 1566—68 годовъ, преданіе это не имѣетъ основанія, что мы увидимъ ниже.

в) По правую сторону, рядомъ съ иконою св. Троицы, находится храмовая икона Успенія Пресв Богородицы. Особенность рисунка Успенія—два момента событія: апостолы и предстоятъ гробу Богородицы и переносятся ангелами на облакахъ изъ различныхъ странъ, куда привела ихъ евангельская проповѣдь.

г) Икона Претечи Господня Іоанна съ чашею въ рукѣхъ и съ предвѣчнымъ младенцемъ въ ней; икона очень древняя. Она поставлена съ лѣвой стороны Смоленскія Богородицы.

д) Икона символическая *О тебѣ радуется*, одна изъ тѣхъ иконъ, которыя такъ распространились въ Россіи, съ легкой руки новгородскихъ и псковскихъ мастеровъ, послѣ московскаго пожара въ 1547 году. (†) Рисунокъ иконы слѣдующій. Пятиглавая церковь, въ куполѣ ея изображеніе Господа, по срединѣ престоль, съ сѣдущею на немъ Богородицею съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, престоль окруженъ семью архангелами, а съ боковъ церкви—слѣва Претеча, а справа Іисусъ Христосъ съ осьмиконечнымъ крестомъ въ

(*) См. Указат. Кав. Шилевскаго вѣст. 144.

(†) Мы знаемъ, что эти символическія иконы подали поводъ къ расколу; ригористы негодовали на это нововведеніе, на дьякъ Висковатый прямо возсталъ противъ новыхъ иконъ, онъ вопилъ на весь народъ и тѣмъ смущалъ многихъ такъ, что принуждены были собрать соборъ въ 1554 году, на которомъ Висковатый, подавшій изложеніе своихъ недомыслий митрополиту Макарію и опровергнутый свѣц. Сильвестромъ, долженъ былъ смирился. (См. Древне-рус. лит. и иск. Буслаева 1861. т. II, стр. 282).

ружь. Внизу у подножія престола лики святыхъ; посреди, под самымъ престоломъ, образъ Претечи, справа ликъ благовѣрныхъ царей, гдѣ русскіе князья мѣшаются съ греческими императорами, предодобныхъ женъ, справа ликъ апостоловъ, ликъ юродивыхъ, ликъ святителей, мучениковъ, преподобныхъ. По краямъ образа надпись: О тебѣ радуется обрадованная всякая тварь, архангельскій соборъ и челоуѣческій родъ, о священная церкви, раю словесный, дѣвственная похвало, изъ нея же Богъ воплотился и младенецъ бысть, прежде вѣкъ сый Богъ нашъ, ложесна бо твоя престоль сотвори и тое же чрево пространѣйши несетъ содѣла дѣвица. О тебѣ радуется благодатная, всякая тварь. Слава тебѣ. Икона мѣрою въ вышину 2 арш. 6 вершк., въ ширину 2 арш. 3 верш. Она носитъ на себѣ слѣды поправки и очень затемнена слоями олифы и лака, до основной рисунокъ долженъ относиться къ концу XVI или къ началу XVII вѣка. Эта икона стояла прежде въ теплой церкви Всѣхъ Святыхъ, основанной Іоанномъ Грознымъ⁽¹⁾, деревянная церковь эта была сломана въ концѣ XVII вѣка и построена каменнымъ строеніемъ въ 1681 году.

Образы, которые мы описали, записаны въ Писцовыхъ книгахъ 1566—1568 годовъ, но очевидно, мѣра ихъ не сходится съ описываемыми нами иконами. Образъ Успенія Пресв. Богородицы показанъ 4-хъ пядей, а образъ Успенія главы Іоанна Претечи 4-хъ же пядей⁽²⁾.

е) Въ теплой церкви есть двѣ замѣчательныя иконы. Икона Господа Саваоа, сѣдѣющаго на престолѣ; на Его колѣнахъ Богъ Сынъ въ младенческомъ видѣ, а на груди у Бога Сына Богъ Духъ святой въ видѣ голубя. Образъ очень древній и, очевидно, принадлежитъ къ разряду тѣхъ иконъ, о которыхъ мы говорили выше. Эта символическая икона имѣла своею цѣлю выразить ипостасныя свойства лицъ Пресвятыя Троицы, но символъ вышелъ неудаченъ. По этому символу Духъ Святой исходитъ отъ Бога Отца чрезъ Сына; по ученію же Православной Церкви, Свят. Духъ долженъ быть изображенъ на лонѣ Отца, какъ исходящій отъ Бога Отца. Поэтому мы не ошибемся, если скажемъ, что здѣсь въ рисунокѣ иконы видно западное вліаніе.

ж) Икона Святителя Николая, вышиную 3½ пяди; оск.

⁽¹⁾ Она упоминается въ Писцовой книгѣ на стр. 78.

⁽²⁾ Пядь соответствуетъ четверти аршина. См. мол. Очерка древиц. азани преимущ. XVI в. 1877 г. стр. 86 примѣч. 2.

бенность этой иконы — украшения по подю и краям, отчасти рѣзные на левкасѣ, а отчасти наведенныя яркими красками, очевидно, по шаблону; даже вѣнец на святителѣ разрисованъ яркими красками въ родѣ тѣхъ рисунковъ, которые встрѣчаются на русской деревянной посудѣ. Образъ Святителя грудной; внизу иконы видно лишь узорчатое ожерелье ризъ и епитрахили.

II. Кресты:

а) Крестъ осьмиконечный, деревянный, обитъ тонкимъ басменнымъ окладомъ, на лицевой сторонѣ изображеніе Іисуса Христа распятаго и предстоящихъ, по угламъ крестъ украшенъ двумя красными ладами и бирюзой очень крупною. На крестѣ надпись: „Лѣта 7173 (1665) марта въ 24 день сей животворящій, благословенной крестъ построенъ въ домъ къ Великой Христовой мученицѣ Екаторинѣ на русское кладбище ⁽¹⁾, по преставшейся души Зилантова монастыря по архимандритѣ Іосафѣ Буяновѣ. А вѣсу серебра 56 золотъ, а построилъ по ево душѣ, по архимандричью приказу, отецъ ево родной Ѳеодосей Буяновъ, да убогова дома смотритель старецъ Маркелъ“

б) Крестъ серебряный, чеканной работы XVIII столѣтія, съ мошами и различными святынями ⁽²⁾. На этомъ крестѣ надпись: „Лѣта отъ Р. Хр. 1716 года Генваря въ 1 день по благословенію Преосвященнаго Тихона Митрополита Казанскаго“

⁽¹⁾ Очевидно, дѣло идетъ о Екатеринбургской церкви, стоявшей на Русскомъ кладбищѣ въ XVII вѣкѣ; въ числѣ монастырскихъ церквей не было церкви св. Великом. Екатерины (См. Ист. опис. Зилант. монастыря арх. Гавріила 1840 г. стр. 6—7). Въ древнемъ Синодикѣ Зилантова монастыря стр. 137 упоминается о двухъ Іосафахъ архимандритахъ XVII вѣка, слѣдовавшихъ одинъ послѣ другаго, именно въ 7163 (1653) и въ 7166 (1658); первый управлялъ монастыремъ съ 1633 по 1653, а второй съ 1633 по 1638 годъ; очевидно, крестъ пожертвованъ по первому, который и есть Іосифъ Буяновъ. Синодикъ Зилантовскій чрезвычайно любопытенъ и потому мы думаемъ представить о немъ отчетъ въ послѣдствіи нашимъ читателямъ. Изъ подписи на крестѣ видно, что около Екатеринбургской церкви былъ убогий домъ, которымъ завѣдывалъ монастырскій старецъ Маркелъ.

⁽²⁾ Часть животворящаго древа креста Господня, моши Ап. Варнавы, свят. Германа, священном. Іпатія, велик. Дмитрія Селунскаго, свящ. Василія Анкирскія, церкви преп. Сергія и Михаила Маисина, великом. Ѳеодора Стратилата, Проконія, преп. Пимена Великаго, Иоанна Дамаскина, Нифонта Новгородскаго, муч. Евоніи Прехвальныя, Новаго мученика Константина и дѣлит. Пантелеимона.

скаго и Свяжскаго построилъ честный крестъ Успенскій протопресвитеръ Андрей Аникиевъ въ свою келью^а.
в) Крестъ новаго чекана съ надписью: 1733 году сей крестъ вкладу въ церковь Илантовъ монастырь по смерти монаха Тоакима Судовикова, въ немъ распятіе и вѣнецъ. златые вѣсомъ съ позолотою 12 золотн., да серебра 23 золотника.

Ш. Серебряный, позолоченный ковшъ для теплоты, съ узорчатой очень искусной работы звѣздой внутри, съ прорѣзною ручкою, на которой изображенъ человекъ въ кафтанѣ и кругломъ колпакѣ съ опушкой, пьющій вино изъ рога. По краю надпись: „Пивше возвеселимся и любовію усладимся и во вѣки тоя не лишимся“. Изъ подписи видно, что ковшъ былъ сначала назначенъ для застольнаго употребленія, а въ послѣдствіи пожертвованъ въ церковь. Въ Синодикѣ Зилантова монастыря, на 133 листѣ, записанъ родъ Окольничаго Теодора Яковлевича Милославскаго, а по краю листа идетъ помѣтка: „дачи ево ковшъ серебрянъ чеканной, золоченъ мѣстами, вѣсомъ 30 золотниковъ“. Възя на ковшъ очень старинная, XVI или начала XVII столѣтія.

IV. Дарохранительница оловянная, въ видѣ низкой церкви, съ довольно оригинальною продолговатою главою, какія мы видимъ на нашихъ деревянныхъ церквахъ XVII в. на рисункахъ Олеарія; спереди образъ Живоначалныя Троицы, оловянный литой, сверху дарохранительницы недостаетъ креста. Внутри дарохранительницы нѣсколько отдѣлений.

V. Блюдо мѣдное, полуженное, съ выбитыми чеканомъ сверху по краямъ его узорами, посрединѣ блюда слѣды грубо вычеканенной птицы, въ родѣ орла.

VI. Въ теплой церкви есть еще: а) старинное мѣдное литое паникадило, съ прорѣзнымъ шаромъ. б) Четыре серебряныхъ лампы съ рѣзными клеймами безъ надписей, по обѣимъ сторонамъ каждаго клейма одноглавый орелъ.

VII. Митры:

а) Митра изъ алаго бархата новѣйшей работы, но на ней сохранились деревянныя иконы старинной, чрезвычайно хорошей работы. Иконы представляютъ Деисусъ изъ 8-ти иконъ: Господа на престолѣ, Богородицы, Архангеловъ, Апостоловъ и Свят. Василія, иконы четырехъ угловыхъ продолговатыя, сверху обдѣланы вавилонами. Каждая икона обдѣлана въ серебряный, позолоченный обкладъ, гладкій съ

рѣзными украшеніями. Сверху образъ Свят. Троицы деревянный же. Иконы писаны не по левкасу, что видно по краймъ одной расколотой иконы Деисуса. По оброчу, внизу митры старинною вязью написано: „Въ рождествѣ дѣвство сохранила еси и во усупеніи мира не остави. Богородице, престаив бо ся въ животи, Мати сущи живота, молитвами твоими избавляещи отъ смерти душа наша“. Митра относится къ половинѣ XVII вѣка, потому что архимандрія установлена въ монастырѣ въ 1645 году, какъ видно изъ Зилантовскаго Синодика, въ которомъ (на стр. 137) надъ именемъ Архимандрита Діонисія поставлены двѣ цифры 7153 и 7161 (1645 и 1653); изъ нихъ первая, очевидно, означаетъ годъ, въ которомъ онъ посвященъ въ архимандриты, а вторая—годъ его смерти.

б) Митра изъ бѣлаго серебрянаго глазета, съ серебряными, позолоченными, чеканными изображеніями; сверху образъ Знаменія Божіей Матери, во второмъ ряду—серафимовъ, а въ третьемъ—Деисуса, изъ 4-хъ образовъ, по серебряному оболку, внизу митры надписъ: „Божію милостию и молитвами Пресвятыя Богородицы и Всѣхъ Святыхъ построена сія церковная служебная архимандрическая шапка, сребропозлащенная, въ домъ пречистыя Богородицы честнаго и славнаго ея Успенія, въ Казани, въ Зилантовъ монастырь, при державѣ Благочестивѣйшихъ Великихъ государѣхъ нашихъ царѣхъ и великихъ князѣхъ Іоаннѣ Алексѣевичѣ и Петрѣ Алексѣевичѣ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержцѣхъ, и великомъ господинѣ нашемъ святѣйшемъ Курѣ Іоакимѣ Московскомъ и всея Россіи и всѣхъ сѣверныхъ странъ Патриархѣ, по благословенію господина нашего Адріана, архіепископа градовъ Казани и Свиязска и прочихъ, Пресвященнѣйшаго Митрополита, тоя обители при архимандритѣ грѣшномъ Алексіѣ во Христѣ съ братією, лѣта 7197 (1689) августа въ 15 день“. Очевидно, ободокъ и иконы взяты съ древней митры, точно также какъ и образа митры № 1-й.

VIII. Старинная, шитая по лазоревой камкѣ золотомъ, серебромъ и шелками, палица, съ изображеніемъ Іоанна Предтечи; вокругъ серебромъ надпись вязью: „Память праведнаго съ похвалами, тебѣ же довлѣеть свидѣтельство Господне Предтече, показаль бо ся еси пророковъ честнѣйши, яко и въ струяхъ крестити сподобилъ еси проповѣданнаго; тѣмъ же за истину пострада радуйся, благовѣстгль еси и сущимъ во адѣ Бога явшагося плотію и вземлющаго грѣхъ мира и подающаго намъ велию милость“.

IX. Воздухи по атому атласу, съ вышитыми золотомъ серебромъ и шелкомъ иконами. На первомъ—Христосъ на дисковѣ, окруженный ангелами, съ надписью вокругъ: „Пріймите и ядите сие есть тѣло мое, еже за выи за множимое во оставленіе грѣховъ“. На второмъ—образъ Знаменія Пресвѣ Богородицы и вокругъ надпись: „Пійте отъ нея вси, сїа есть кровь Моя Новаго Завѣта, яже за выи за многія изливаемая во оставленіе грѣховъ“. На третьемъ Положеніе Спасителя во гробъ; вставки въ изображеніи гроба изъ матеріи, сверху серафимы, а съ боковъ гроба ангелы, которые держатъ по двѣ четвероугольныхъ продолговатыхъ рипиды; вокругъ надпись: „Во гробъ плолски... вся исполная не описанный“. Воздухи, по работѣ и по композиціи рисунка, совершенно сходны съ воздухами Ивана Веревкина въ Спасо-Преображенской ризницѣ.

Въ холодномъ Соборѣ на лѣвой сторонѣ находится гробница бывшаго на покой въ этомъ монастырѣ Архіепископа Іосифа Суздальскаго, скончавшагося въ 1642 году іюня 15 дня. Въ монастырскомъ Синодикѣ (листъ 16) помѣчено: „Сей остави стадо волею и приде 1640 года въ обитель на подвигъ и пребывъ въ молитвѣ, бдѣннѣ, постѣ, пѣннѣ, самоумертвленнѣ, вольной нищетѣ, учительствѣ и милостивѣ въ меньшимъ. Предувѣдъ кончину и 15 іюня 1642 года къ Богу отыде. Въ день прей. Іосифа пѣти панихиду, по завѣщанію святителеву, а вкладу рубль даде святитель“. Въ тепломъ храмѣ указываютъ икону келейную, предъ которой молился Іосифъ; это образъ Боголюбской Божіей Матери, высотой полторы пяди.

Въ теплой же монастырской церкви находится икона Велич. Екатерины; у нея сохранилась очень древняя сканная, съ эмалью, гривенка или облички.

Протоіерей П. Заринскій.

Содержаніе № 16-го.—1) Извлеченіе изъ отчета Высокопресвищеннѣйшаго Антонія, архіепископа казанскаго и свяжскаго, о состояніи казанской епархіи за 1876 годъ.—2) Церковныя древности гор. Казани.

Печатаги дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей А. Владимірскій.
Казань. Унивѣрситетская Типографія. 1877.